

# 靶向打击祛顽疾

## ——我市深入开展纠“四风”工作纪事

通讯员 咸纪宣



善除害者察其本，善理疾者绝其源。党的十九大以来，我市把狠刹“四风”作为监督首担之责，坚持旧疾与新症共治、显性与隐形共纠、表层与深层共研，在作风建设“深水区”取得治理新成果。

### 列“负面清单”，调准焦距

架设“望远镜”，自晒“家丑”。运用明察暗访、交叉巡察等方式，先后扫描发现形式主义、官僚主义问题209个，处理314人。重点查办了市区两级宣传部门履责“敷衍”，在推进全国文明城市创建中表态多调门高、行动少落实差问题；通城县政府及相关职能部门对学生安全管理不接“地气”，致使1名幼儿被遗忘在校车内外死亡问题；通山县教育部门在与报刊机构脱钩划转工作中虚假整改、欺骗组织问题；赤壁部分乡镇政府决策“乱为”，3个新建污水处理厂空转1年多问题。

巧用“放大镜”，自揭“短板”。运用县市区交叉检查、媒体问政等方式，先后发现查处享乐主义、奢靡之风问题296个，处理429人，其中县级干部22人。重点查办了市粮食局党组书记、局长祝某违规接待问题，市中医院原党委书记刘某超标配备公车问题，赤壁市芳世湾大桥项目指挥部违规吃喝问题，通山县燕厦乡原党委书记阮某违规发补贴问题，崇阳县教育系统滥发福利问题等。

运用“显微镜”，画像“隐疾”。运用群众举报、派驻监督等方式，先后“画像”隐形变异问题43个。先后查办了原市文新广局多名领导干部借出差之机公款旅游、原市卫计委综合监督执法局局长魏某使用超标办公用房、通山县法院立案庭审判员徐某长期借用服务对象私车、通城县五里镇原党委书记黎某借考察之名带亲属



游玩、通城县林业局向下属单位借钱违规吃喝等问题。

### 开“监督良方”，精准制导

借力“新科技”，让监督“展翅”。综合运用公安“天眼”、税务“票检平台”、公车定位系统等全天候紧盯“四风”。利用公车定位系统与公务油卡管理系统比对筛查，从21.8万条基础数据中筛选出私车公养存疑问题456条。探索运用媒体监督“四风”，集结电视、广播、报纸等媒

城公款旅游、崇阳工会福利乱象、通山会议费变种等问题，因地制宜点穴监督。注重发挥“再监督”作用，督促财政、审计、机关事务、工会等职能部门主动担责、合力纠治，先后追究工作不力、举措不实的4家部门7名责任人责任。

找准“发力点”，让监督“带电”。树牢常态监督理念，在全市组织开展隐蔽场所公款吃喝、违规公款接待、私车公养、工会福利等治理，发现问题约2000个，退缴违规资金210余万元。常态监督同时，注重围绕中央纪委、省纪委划定“作战图”，纠治形式官僚问题。围绕重大决策落实不力，治理部分银行“减负”政策走样解读问题；围绕服务群众“中梗阻”，在全省率先开展门禁“新衙门主义”整治行动，督促21家党政机关事业单位取消办公场所门诊；围绕履职尽责“庸懒散”，深挖公租房

背后“秘密”、河道采砂“新花招”等。

### 聚“多方合力”，攻坚克难

坚决向不担当、不作为“说不”。紧扣全面从严治党主题，把纠治“四风”作为重点，主动扬鞭问责。市委、市纪委负责同志先后对“四风”问题突出的7家部门负责同志谈话提醒。针对通山县部分单位、咸宁职教集团学校办公用房超标配备使用问题，发函督促依规整改。盯紧“关键少数”倒逼责任，先后对连续发生多起“四风”问题的市物价局、市文新广局、通山县人民法院等单位问责，3家单位负责同志分别受到党纪处分。去年以来，全市已问责党组织34个，问责领导干部508人。

坚决向不聚焦、不严实“开火”。聚焦精准扶贫改作风，运用扶贫领域政策落实监察系统，严查精准扶贫工作中作风漂浮、监管缺失、担当不力问题1325个，问责1836人。聚焦扫黑除恶恶督作风，市纪委监委班子成员带队开展惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”包片督导活动，督促各级严查快办相关问题线索206件，立案审查调查120人，采取留置措施24人，其中县处级干部5名。聚焦环境保护问作风，落实中央生态环境保护督察组反馈意见整改问责，举办环保领域专场问政，4个县市区政府负责同志上台“领责”。

坚决向不精准、不细密“叫板”。政策制定更细密，完善会议、培训、加班(值班)误餐补助、党建活动经费等“新规”，进一步织密制度“笼子”。管理体系更高效，探索运用现场质询、纪律检查建议书、责任提醒函等方式“传递”责任，推动纠“四风”由纪委主导向职能部门牵头抓转变。如：在市纪委五届四次全会上，现场质询市财政局“因公出差缴纳伙食费没有配套落实机制”，会后，市财政局一周内出台具体执行标准，并开展针对性监督检查。宣传引导更精准，编印《落实中央八项规定精神政策制度汇编》，收录中央、省、市有关规章制度79篇，发放给全市副县级以上领导干部。

# 两笔餐费带出一大波“泥”

通讯员 郑红霞 揭光祥

“这本报销凭证里，7次公务接待，时间跨度一年，却都在同一个报销单报销。虽然是盖有不同专业合作社公章的来函，但公函格式一样，甚至有几张笔迹也一样，这个有没有虚假公务接待的可能呢？”

2018年11月，市纪委监委党风政风监督室在检查通山县个体劳动者和私营企业协会账目时，针对该县个体南林分会的一次报销，检查组成员提出了疑问。

“表面上看，报销单据齐全，每一次接待都有详细单位和姓名，但不同地方的来函字迹一样，就很可疑。”

“这章子是真实的吧？”

“章子确实是我们的章子。”殷某辨认一番后说道。

“那这公函之上的印章是怎么来的呢？”

“我想起来了，因为那时要年审，我被要求将合作社的印章留在工商所一个多月。”殷某仔细回忆说，“应该就是这期间使用了我合作社的公章。”

自此，检查组成员心里豁然明朗。回到镇里，检查组决定立即找南林工商所所

查组成员在泥泞弯曲的乡村公路上颠簸了半个多小时，找到一家养殖合作社的负责人。该负责人被问及被招待这件事，顿感一头雾水。在他的印象中，压根没有过这事。

“我根本就没有到工商所吃过饭。”而同村的另一个专业合作社的负责人殷某，看到加盖了该专业合作社印章的公函时，则感到既震惊又气愤。

“这章子是真实的吧？”

“章子确实是我们的章子。”殷某辨认一番后说道。

“那这公函之上的印章是怎么来的呢？”

“我想起来了，因为那时要年审，我被要求将合作社的印章留在工商所一个多月。”殷某仔细回忆说，“应该就是这期间使用了我合作社的公章。”

自此，检查组成员心里豁然明朗。回到镇里，检查组决定立即找南林工商所所

长兼任个私协分会负责人的何劲松了解情况。

“他们路途比较远，来工商所办事后，就顺便在所里吃了饭……”面对检查组成员问话，何劲松试图对两次招待进行辩解。

“我们刚在村里回来……”调查组将进村入户走访核实情况简单介绍了一番。当听到被走访对象的反馈情况后，何劲松的神态立马不自然起来。

“都说没有在你这里吃过饭，你怎么解释？”大概没想到调查组会为了两顿不超过600元的饭钱去找相关对象当面核实，所以面对质问时，何劲松一下子泄了气，很快“竹筒倒豆子”全部坦白了。

“这些‘接待对象’确实没有吃过饭，这样做是为了把钱以这种方式套出来。去年这样套的5000多元，作为福利给所里的干部职工平分了。”何劲松说。

“你知不知道这是违反纪律的？”

“我晓得这是纪律不允许的。”何劲松

说，考虑大家为个体工商户服务也很辛苦，觉得发一点也是应该的。其实这样的做法，在系统内很常见。

“都这么做？”何劲松的这句话迅速引起检查组的关注，顺着这个思路，通过进一步检查发现原通山县工商局部分乡镇分所都存在借登记年审之际“搭车”收费的情况，以及经费“代管”开支混乱，虚列慰问金、招待费等支出套取资金，违规发放福利等问题。于是，迅速将该批问题线索转交通山县纪委监委，并迅速启动核查程序。

截至2019年6月，根据该批次线索先后查实处分16人，其中，党内警告3人，诫勉谈话13人，所涉违规资金全部予以退缴。

## 执纪监督在一线

# “不近人情”的父亲

通讯员 田红梅

父亲五十多岁就因病去世了。他在世时，对我们的管教严厉得有些不近人情。

记得还是我读小学的时候，父亲是公社的书记，家里很穷，妈妈养了两只小鸡，说等它长大了生蛋给我们吃。于是，是我天天全心全意“服侍”它们，就盼着它们能早日下蛋。

一次放学路上，我看有个农民拉着一板车刚收割的稻谷，沿路掉下来一些，于是就跟在后面捡，快到家时已经捡了一大把，心想，小鸡可以饱餐一顿了。

“手里拿的什么？”当我兴冲冲地一路小跑回到家时，迎面传来一声父亲的“惊雷”，吓得我手里的谷子掉了一地。

“是谷子。是我捡的，不是偷的。”我胆怯地告诉父亲。

“捡的也不行，送到仓库去。”父亲板着脸说。

“当我哭着送走了这把稻谷，可怜兮兮

的话说是，“农民都在面朝黄土背朝天，我们坐车去检查工作，那与过去的‘县太爷’有什么两样？”

农忙时，他照样披着晨露出门，沐着月光回家，饿了渴了，在农民家随便吃口粗茶淡饭，水缸里舀瓢水喝，走时按规定留下几毛钱和几粒米的“餐费”。

后来，父亲进城任县财办主任，掌握起全县的财经和物资大权，他的一张批条可以让人一夜致富。于是，闻讯上门送礼，求批条、求工作的亲戚朋友络绎不绝，父亲不但拒绝了他们的无理要求，还批评人家，特别是家里的亲戚，有的甚至撕破了脸。他们说父亲太不近人情了，发誓再也不与我们家往来。

八十年代末，一些先富的群众开始建起了私房。大哥也买了一块土地，回家告诉父亲，准备做房子。父亲听说后，以“市里有规定，干部子女不许建私房”为由，硬

逼着大哥退掉了那块土地。

因长期在艰苦的环境下工作，父亲积劳成疾，还没来及享受改革红利，就在职位上去世了。不仅没有给我们留下分毫积蓄，反而留下几百元财务欠条由母亲偿还。但父亲一辈子无愧于党，无愧于人民，身正不怕影子斜的正直善良的品德，却是我们取之不尽、用之不竭的精神财富。

去年10月，新华社记者一行几人为改革开放四十年做基层调查，来我家收集父亲以前的资料时，从他们的口中得知，怀念父亲的不仅仅只有我们的家人，外界群众普遍反映，我的父亲一辈子正直善良，大公无私、刚正不阿。

## 清风文苑



欢迎关注咸宁市纪委监委官方微信公众号

咸安坚持“贴身监督”

### 严把低保对象审核关

**本报讯** 通讯员刘洋、徐雷报道：“人情保”“关系保”直接损害群众利益、干部形象，必须切实加强对低保评审工作的监督，坚决予以防范和杜绝。”8月5日，咸安区浮山办事处白鹤村召开低保审议大会，该村“两委”班子、党员代表、村民代表、组长代表及驻村干部共21人，在村纪检委员、监察信息员监督下对低保申请对象进行民主评议。

为确保每一笔低保金用在“刀刃上”，今年以来，该区125个村、41个社区纪检委员、监察信息员发挥“贴身”监督优势，按照实事求是、应保尽保要求对村级评审工作全程展开监督。一方面督促村“两委”及时通过信息公开栏等渠道向村民公开低保评审时间段和相关事宜，并通过随机走访、微信、电话等多种方式收集意见建议，如实做好记录，转交申请人所在组作进一步核实；一方面根据前期收集整理的评审内容，督促各村（社区）成立低保评审团，投票表决相关申请人是否符合低保申请资格。

“只有让低保评审过程阳光、透明，百姓才能信服。”白鹤村村民代表刘美华表示，这样的监督，既能有效约束基层微权力，也能打消群众疑虑，消除干群隔阂，希望村纪检委员、监察信息员继续当好一线“监督哨”，督促村干部尽职履责，确保国家惠民政策在基层公正执行。

嘉鱼开展暗访督查

### 严防驻村扶贫“走过场”

**本报讯** 通讯员嘉纪宣报道：“我将深刻反思反省，自律自警，坚决做到‘五天四夜’驻村到岗，坚决履行工作职责，严守扶贫工作纪律……”近日，嘉鱼县对全县驻村工作队驻村情况专项督查暗访情况进行通报，对1名擅自脱岗的驻村干部进行追责问责。

7月份以来，该县成立2个暗访组，采取直插现场、随机抽查的方式，对全县8个镇13个村23个驻村工作队驻村情况进行专项暗访督查，发现部分派驻单位驻村工作队存在驻村干部到岗率不高、扶贫工作知晓率较低、扶贫手册更新不及时、管理制度落实不到位、“十件实事”落实不佳、扶贫工作不实、扶贫纪律散漫等驻村扶贫“走过场”等问题。要求各驻村工作队派驻单位、各镇进一步加强管理，完善考勤考核制度，坚决杜绝“走读”驻村和突击驻村现象，全力做好驻点村帮困脱贫工作。

同时，严肃追责问责，对发现的驻村纪律作风问题一律当场反馈，严格落实整改，对整改不及时、不到位的予以通报批评、约谈提醒，对整改走过场、敷衍塞责、搞形式主义、官僚主义的一律从严处理。

截至目前，该县已先后开展驻村扶贫专项监督检查5轮次，发现问题12个，下发通报2期，追责问责27人，其中约谈“一把手”4人，组织处理驻村干部23人。

崇阳天城镇

### 推动廉政文化进乡村

**本报讯** 通讯员薛娇报道：“我们要借力茅井村荷花节活动，要更加深入开展好党风廉政文化宣传教育工作。”近日，崇阳县天城镇召开党风廉政建设工作推进会，通过制定荷花节廉政文化宣传教育方案，开放廉政文化礼堂，播放廉政警示教育片，使廉政宣传教育与荷花节各项活动同频共振，营造赏莲明廉、爱莲守廉的良好氛围。

这是该镇以“十进十建”工作为载体，以第二十个党风廉政建设宣教月活动为契机，深入开展党风廉政建设的创新举措。

今年来，该镇一方面通过组织观看省、市纪委拍摄的廉政警示教育片，学习市纪委监委印发的《村(社区)党组织书记违纪违法问题典型案例选编》，一方面结合通报违纪违法典型案例，积极开展“党纪法规刻于心、两个维护”践于行”知识竞赛等宣传教育活动，推动入党党规党纪和监察法规学习宣传全覆盖，力促教育常态化，实现对象全覆盖。

“我们就是要通过打造茅井村莲廉文化墙、莲廉文化广场，将廉文化建设与乡村旅游节庆活动相融合，借旅游之力，丰富乡村旅游文化内涵，推动廉政文化进乡村。”镇党委书记廖且表示，将以莲喻廉、以莲倡廉，让清正廉洁之风吹遍全镇乡村。

嘉鱼陆溪镇强化月例会制度

### 提升基层纪检监察质效

**本报讯** 通讯员李庆锋报道：“7月份，我们配合镇纪委开展了3次监督检查，下个月我们将重点抓‘升学宴’‘谢师宴’和‘人情风’专项整治……”8月1日，嘉鱼县陆溪镇印山村纪检委员、监察信息员王意清在该镇每月一次的工作例会上汇报履职情况。

这是该镇纪委每月定期组织村(社区)纪检委员、监察信息员召开工作例会，通过“月述、月比、月评、月学、月议、月改”方式，提升基层纪检监察工作质效的一个缩影。

所谓“月述”，即是各村(社区)对上个月工作开展情况进行述职；“月比”，即通过横向对比，了解工作不足；“月评”，即由镇纪委对各村(社区)工作开展情况予以点评，以取长补短；“月学”，即集中学习上级会议、文件精神，推广好经验、好做法；“月议”，即讨论下阶段工作计划，集思广益推进工作；“月改”，即由镇纪委针对各村(社区)工作中存在的问题提出整改意见，督促整改落实。

今年以来，该镇各村(社区)纪检委员、监察信息员共接待群众来访56次，发现问题线索2条，配合开展监督检查19次，配合开展审查调查4次。